

“最大虚假信息散播者”

——起底美国网络舆论操纵劣迹

观察

“你知道谁是世界历史上最大的虚假信息散播者吗？是美国政府。”

在今年5月美国国会一场听证会上，联邦参议员兰德·保罗自问自答并列举一系列例证，其中包括2003年美国政府对伊拉克发动“大规模杀伤性武器”为借口入侵伊拉克。

时任美国国务卿科林·鲍威尔在联合国安理会会场上手拿一管白色粉末，指认伊拉克研制“大规模杀伤性武器”的一幕，已作为美国政府在国际场合公然撒谎的“名场面”载入史册。

长期以来，美国政府一直散播虚假信息、编织谣言暗网，以操纵舆论、妖魔化他国、维护自身霸权。

虚假信息闪电战——“仿佛有人轻按了一个开关”

在澳大利亚阿德莱德大学数学科学学院研究人员看来，今年2月24日乌克兰危机升级那天，“仿佛有人轻按了一个开关”，社交媒体推特上宣扬反俄立场的账号“突然爆发”，每小时出现多达3.8万条带有“支持乌克兰”标签的推文。此后一个星期内，累计有约350万条渲染恐慌情绪的推文在不断传播，其中多达八成来自机器人账号。这样快速、大规模的网络舆论攻势，堪称一场“虚假信息闪电战”。

据美国《每月评论》网站报道，美国国家安全局局长、网络司令部司令保罗·中曾根5月披露，网络司令部一直在进行多项支持乌克兰的信息行动。

俄罗斯科学院世界经济和国际关系研究所所长费奥多尔·沃伊托洛夫斯基接受新华社记者采访时说，俄罗斯正面临“典型的宣传陷阱”，美国政府利用跨国媒体展开反俄宣传攻势，一些博客和社交媒体账号也积极参与其中。

“在利用各种手段进行信息战和宣传战方面，美国堪称炉火纯青。”沃伊托洛夫斯基说，美国把俄罗斯和中国视为“挑战”和“对手”，以“国家安全”为借口，针对两国发起信息战和宣传战，且攻势不断加强。

实际上，美国网络信息战和宣传战的目标不仅是俄罗斯和中国。在全球范围内，美国政府借助网络谣言构陷他国、煽动“颜色革命”的案例不胜枚举。

听不到的声音——“深度政府”与“狼群战术”

社交媒体的兴起为美国大规模操纵舆论提供了新环境和新手段。美国政府以欺骗为目的，在网络空间大量散播虚假信息，这种所谓“影响力行动”的具体操作手法及其背后的隐秘网络，在斯坦福大学网络观察室和社交网络分析机构格拉菲卡研究公司今年8月联合发布的报告《听不到的声音——五年来亲西方的隐蔽影响力行动评估》中，被揭开一角。

基于对推特、脸书、“照片墙”等社交媒体200多个虚假账号的分析，研究人员发现一个“在多个社交媒体平台间相互关联、用欺骗性策略在中东和中亚地区宣传亲西方叙事的账号网络”。这些账号参与“持续近5年的一系列秘密宣传攻势”，“持续推进有利美国及其盟友利益并反对俄罗斯、中国和伊朗的叙事”。

通过分析各社交媒体平台提供的数据，研究人员推断，这些账号部分与美国国防部“跨区域网络倡议”有明显关联。“跨区域网络倡议”2008年由美国特种作战司令部发起，利用一系列网站影响舆论认知，为美军行动提供“信息支援”。

这让人不由想起“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇和“棱镜门”事件揭秘者爱德华·斯诺登先前的爆料。根据他们披露的文件，一个由美国中央情报局和国务院等机构组成的“深度政府”，在舆论操纵方面扮演着“指挥中心”角色，负责设定舆论攻击目标，进行话题设置，再由美国政府、西方媒体、政客、智库等迅速跟进

炒作，上演“狼群战术”。显然，社交媒体虚假账号也是这个“狼群”中的一部分。

“新冷战的武器”——妖魔化反美国霸权主义的国家

正如《每月评论》网站文章所言，越来越多证据表明，美国等西方国家已将社交媒体平台变为“新冷战的武器”。为达到控制这些平台的目的，美国不择手段。

西方学者研究发现，美国政府长期利用人员渗透来掌控网络舆论场。美国各大社交媒体公司常年雇佣具有情报部门或军方背景的人员。这些人往往被安插在数据分析、

网络安全、内容审核等重要岗位，直接影响社交媒体思维方式和问题处理方式，进而影响面向全球数十亿网民的信息流。

美国左翼新闻网站MintPress援引曾在美国情报机构供职27年的伊丽莎白·默里的话说，美国情报机构与社交媒体公司之间存在“旋转门”现象，即情报机构人员前往社交媒体平台任职一段时间后又回到情报机构工作。英国格拉斯哥大学媒介研究小组成员艾伦·麦克劳德认为，这对其他国家，尤其是“追求独立于美国外交政策的国家”而言，意味着国家安全风险。

据新华社北京12月13日电



这张视频截图显示，12月12日，在阿富汗喀布尔，遭爆炸袭击的酒店升起浓烟。

阿富汗首都喀布尔一家酒店12日下午遭爆炸袭击，3名袭击者当场死亡，另有2名外国人受伤。阿富汗临时政府发言人穆希德当天通过社交媒体表示，3名袭击者已被击毙，酒店客人全部获救，但有2名外国人从酒店楼层坠落受伤。另据位于喀布尔的一所急救中心的消息，此次爆炸袭击造成至少3人死亡、18人受伤。

新华社/路透

阿富汗首都一酒店遭爆炸袭击

影响持续！

欧盟2023年仍将面临天然气短缺

据新华社布鲁塞尔12月12日电 国际能源署执行干事法提赫·比罗尔12日表示，欧盟2023年可能面临约270亿立方米的天然气短缺，约占欧盟天然气基准总需求的6.8%。

国际能源署当天在布鲁塞尔举行《欧盟如何在2023年避免天然气短缺》报告的线下发布会。比罗尔在与欧盟委员会主席冯德莱恩就此联合召开的

记者会上说，欧洲初冬异常温和的天气并不确定会持续下去，俄罗斯天然气供应可能进一步下降，全球液化天然气供应预计吃紧。这三种情况叠加在一起，欧盟可能会遇到问题。

根据报告，国际能源署为此提出了一系列切实可行的短期措施，例如建筑物翻新、路灯使用LED灯等，以提高能源效率。

争议增多！

英国10万名新生儿全基因组测序计划引发担忧

据新华社电 英国英格兰基因公司12月12日宣布，计划自明年起征集10万名新生儿开展全基因组测序，以期助力筛查罕见的遗传疾病。依据该公司说法，这项研究在世界同类研究中规模最大，可能为英国推广新生儿全基因组筛查铺平道路。不过，项目引发一些伦理学家担忧。

这个项目名为“新生儿基因组计划”，耗资1.05亿英镑（约合9亿元人民币）。

据英国《金融时报》报道，目前英国新生儿在出生四五天时将被采集跟血，以筛查9种遗传病，全基因组测序则将读取新生儿遗传密码中的全部表达。

尽管“新生儿基因组计划”在规划过程中与医学伦理学家协商过，但仍引发多个伦理问题，比如谁将获得研究数据、孩子父母是否会产生不必要的担心等。



摩洛哥队主帅：让非洲足球站上世界之巅

据新华社多哈12月13日电 卡塔尔世界杯法国队与摩洛哥队的半决赛将于14日打响，摩洛哥队主帅雷格拉吉13日在赛前新闻发布会上表示，摩洛哥队并不满足于进入四强，球队的目标是夺冠，让非洲足球站上世界之巅。

“也许有人说摩洛哥队应该满足了，但我们并不是侥幸打进了半决赛，我们知道自己可以继续走下去，我们来这里的目标就是冠军。”雷格拉吉说。

摩洛哥队在四分之一决赛中1:0击败葡萄牙队闯进四强，创造了非

洲足球的历史。雷格拉吉表示，球队仍然保持着对胜利的渴望。

“我们现在仍充满渴望，整个球队非常团结，我们已经书写了历史，但我们要让非洲足球站上世界之巅。我们充满信心。有人说我们会疲劳，但我们怎么可能在世界杯的半决赛感到疲劳。”雷格拉吉说。

提到球队半决赛的对手，雷格拉吉认为，法国队是世界上最好的球队，但并不是更强的球队就一定能够赢得比赛。



讲文明 树新风 | 自创公益广告

文明健康 有你有我

绿色环保

健康生活

文明行为

良好心态

环境保洁

弘扬新风

